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Dakar, le 02 décembre 2025 

 

 

Monsieur le Directeur des Affaires politiques et de la gouvernance 

démocratique de l'Organisation Internationale de la Francophonie, 

 

Cher ami et frère, Maître René BOURGOIN, Président de la Haute 

Autorité de la Communication Audiovisuelle (HACA), Président du 

Réseau des Instances Africaines de Régulation de la Communication 

(RIARC), 

 

Madame Latifa AKHARBACH, Présidente de la Haute Autorité de la 

Communication Audiovisuelle (HACA) du Maroc 

 

Mesdames et Messieurs les Présidents et Présidentes des instances 

membres du REFRAM et du RIARC, 

 

Mesdames et Messieurs les représentants des grandes plateformes 

numériques, 

 

Distingués experts, 

 

Chers amis de la régulation des médias, 

 

Mesdames et Messieurs, 

 

Nous voici au terme de deux journées intenses d'échanges, de 

réflexion et de construction collective et objective. Des journées qui, 

j'en ai la conviction, marqueront fortement la dynamique de notre 

coopération désormais instaurée avec grandes plateformes 

numériques. 

Permettez-moi, avant de dresser le bilan de nos travaux, d'exprimer un 

sentiment de satisfaction profonde. 
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Un dialogue d'une qualité exceptionnelle 

Les keynotes de M. Oumar Watt et de Mme Claire Benoit ont posé un 

cadre d'analyse stratégique remarquable sur la gouvernance de 

l'information et les enjeux de sécurité numérique. 

La réflexion pertinente partagée sur le protocole d’engament 

d’Abidjan par mon frère, Maître René BOURGOIN. 

Les présentations des plateformes Meta, TikTok et Google sur la 

protection des mineurs et l'intelligence artificielle ont été riches 

d'enseignements et ont démontré la volonté d'ouverture de ceux 

qu’on peut objectivement considérés comme nos partenaires. 

La Masterclass de l'OIF sur le dialogue en période de crise a fourni des 

outils concrets et immédiatement applicables pour nos institutions. 

Mais surtout, la qualité des échanges a révélé quelque chose 

d'essentiel : nous partageons désormais une compréhension 

commune des défis. Nous sommes véritablement tous tournés dans la 

recherche collective de solutions pragmatiques. 

 

Mesdames et Messieurs, 

Ce Forum, je l’espère pour vous aussi aura produit des résultats 

tangibles que je souhaite rappeler : 

L'adoption du Plan d'action 2026-2027 

Nous avons collectivement validé un plan structuré autour de cinq 

axes stratégiques : 

• L'approfondissement et l'élargissement du dialogue entre 

régulateurs et plateformes 

• L'harmonisation des conditions du dialogue, notamment par la 

création d'un comité de contact permanent 

• Le soutien aux relations avec la société civile et l'éducation aux 

médias 

• L'établissement d'une cartographie des usages numériques et des 

compétences régulatoires 
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• Le renforcement des capacités des régulateurs face aux défis 

numériques 

Ce plan n'est pas une déclaration d'intention. C'est une feuille de route 

opérationnelle avec des objectifs précis, des échéances définies et des 

indicateurs de suivi. 

 

Des engagements renforcés des plateformes 

Les plateformes présentes ont manifesté leur volonté d'aller au-delà 

du protocole d'Abidjan. 

 

La création du comité de contact permanent 

Nous avons décidé de mettre en place une structure de dialogue 

permanent qui permettra : 

• Des échanges réguliers entre régulateurs et plateformes 

• Une réactivité accrue en période de crise 

• Un suivi effectif des engagements pris 

• Une mutualisation des bonnes pratiques 

 

Les défis identifiés 

Tout au long de ces deux journées intenses, nos échanges ont 

également mis en lumière des défis persistants que nous devons 

continuer à adresser avec détermination : 

La protection effective des mineurs demeure une priorité absolue. Les 

systèmes déclaratifs actuels ne sont pas suffisants. Nous attendons 

des plateformes le déploiement de mécanismes robustes de 

vérification d'âge. 

La couverture linguistique doit s'améliorer. Nos langues locales 

méritent la même attention que les langues internationales en matière 

de modération et de transparence. 
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L'ancrage territorial des équipes de modération doit se renforcer pour 

mieux prendre en compte nos contextes culturels spécifiques. 

La transparence des données par pays doit progresser pour permettre 

à nos institutions de mieux accomplir leur mission. 

Mais je veux être clair : ces défis ne sont pas insurmontables. Le 

dialogue que nous avons instauré ces deux jours nous donne les outils 

pour les surmonter progressivement. 

 

L'esprit de Dakar 

Mesdames et Messieurs, 

Si je devais caractériser ce qui s'est passé ici, je parlerais de l'esprit de 

Dakar, de la Téranga Sénégalaise : un esprit de dialogue constructif, 

de respect mutuel, de pragmatisme et d'ambition partagée. 

L'esprit de Dakar, c'est la reconnaissance que nous avons besoin les 

uns des autres : 

• Les régulateurs ont besoin de la coopération des plateformes pour 

accomplir leur mission de protection des citoyens. 

• Les plateformes ont besoin de la légitimité et de l'expertise 

contextuelle des régulateurs pour opérer de manière responsable. 

• Nos sociétés ont besoin que nous trouvions ensemble l'équilibre 

entre innovation technologique et protection des droits 

fondamentaux. 

 

L'esprit de Dakar, c'est aussi la conviction que l'espace africain 

francophone peut être pionnier en matière de régulation 

collaborative des plateformes numériques. 

 

Notre responsabilité collective 

Nous quittons ce Forum avec une responsabilité accrue. Celle de 

transformer nos engagements en actions. Celle de maintenir vivante la 

dynamique collective poursuivie ici.   
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Aux plateformes numériques, je redis notre attente d'engagements 

mesurables et vérifiables. Le dialogue n'a de sens que s'il se traduit par 

des améliorations concrètes du niveau de protection de nos 

populations. 

Aux régulateurs présents, je lance un appel à la mobilisation 

collective. Harmonisons nos approches. Mutualisons nos ressources. 

Parlons d'une seule voix. C'est ainsi que nous maximiserons notre 

impact. 

À l'Organisation Internationale de la Francophonie, j'exprime notre 

gratitude pour son accompagnement décisif et notre souhait de 

poursuivre ce partenariat stratégique. 

 

Remerciements 

Avant de conclure, permettez-moi d'exprimer ma profonde 

reconnaissance : 

Au peuple sénégalais pour son accueil légendaire et sa générosité ; 

À Son Excellence Monsieur Bassirou Diomaye FAYE, Président de la 

République du Sénégal, pour son soutien constant au CNRA et à cette 

initiative ; 

Aux autorités sénégalaises pour leur implication dans la réussite de ce 

Forum ; 

À l'Organisation Internationale de la Francophonie, partenaire 

financier principal de cet événement, et particulièrement à Monsieur 

Nicolas GUINARD pour son engagement personnel ; 

À mon frère, Maître René BOURGOIN, pour notre collaboration 

fraternelle au service de la régulation africaine ; 

Aux plateformes Meta, Google et TikTok pour leur participation active 

et constructive ; 

À l'ensemble des participants – présidents d'instances de régulation, 

experts, panélistes – qui ont enrichi nos débats ; 
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Aux membres du Conseil du CNRA et à l'ensemble du personnel qui 

ont œuvré sans relâche pour la réussite de cet événement ; 

À tous ceux qui, dans l'ombre, ont contribué au succès de ces deux 

journées. 

 

Rendez-vous en 2026 

Mesdames et Messieurs, 

Ce premier Forum de Dialogue n'est pas un aboutissement. C'est un 

commencement. 

Avec le soutien affirmé de l’OIF, le prochain forum de Dialogiue, qui se 

tiendra en 2026, devra nous permettre d'évaluer la mise en œuvre du 

plan d'action que nous venons d'adopter. Il devra constater les progrès 

accomplis et identifier les nouvelles priorités. 

D'ici là, le comité de contact permanent se réunira régulièrement. Les 

engagements pris seront suivis. Les bonnes pratiques seront 

partagées. 

 

Je voudrais terminer sur cette conviction profonde : l'avenir 

numérique de nos pays se construira par le dialogue. 

Nous avons démontré que régulateurs africains francophones et 

grandes plateformes mondiales peuvent se parler, se comprendre et 

travailler ensemble au service de l'intérêt général. 

Nous avons prouvé que la Francophonie et l'Afrique peuvent être des 

espaces d'innovation en matière de gouvernance numérique. 

L'esprit de Dakar doit maintenant se transformer en actions 

concrètes. 

Que chacun reparte d'ici avec la détermination de tenir ses 

engagements. 

Que chacun soit ambassadeur de ce dialogue constructif dans son 

institution, dans son pays, dans sa région. 



1er FORUM DE DIALOGUE ENTRE LE REFRAM, LE RIARC ET LES GRANDES PLATEFORMES EN LIGNE 
Dakar, 01 au 02 décembre 2025 

7 
 

Car c'est ensemble, et seulement ensemble, que nous bâtirons 

l'écosystème numérique que méritent nos citoyens : un écosystème 

sûr, intègre, respectueux des droits et favorable au développement. 

 

Je déclare clos les travaux du premier Forum de Dialogue entre le 

REFRAM, le RIARC et les grandes plateformes numériques. 

 

 

Mamadou Oumar NDIAYE 

Président du Conseil National de Régulation de l'Audiovisuel (CNRA) 

Président du Réseau francophone des régulateurs des médias 

(REFRAM) 

 


